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Ata da 6ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

  em 16 de março de 2017. 

 

Presidência do Senhor Deputado José de Arimatéia, ad hoc. À hora marcada, o Sr. 

Presidente e proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em 

comemoração ao Dia Nacional dos Animais. A Mesa dos trabalhos foi composta pelos Srs: 

Deputado Aderbal Caldas; Adriano de Sá Bouzas, Superintendente de Desenvolvimento 

Agropecuário, representando o Governo do Estado; Murilo Figueiredo Campos de Jesus, Diretor de 

Políticas de Biodiversidade e Florestas, representando a Secretaria de Meio Ambiente; Lucas de 

Araújo Freitas, Diretor das Unidades do Hospital Veterinário da Cidade de São Paulo, representando 

a Associação Nacional dos Clínicos Veterinários de Pequenos Animais (Anclivepa); Ramon Saavedra, 

Coordenador de Imunização da Secretaria de Saúde do Estado, representando a Dra. Rívia Mary de 

Barros, Superintendente da Vigilância e Proteção da Saúde (Suvisa); Josiano Cordeiro, Coordenador 

do Centro de Triagem de Animais Silvestres em Salvador (Cetas), representando o Ibama; Mirza de 

Carvalho Cordeiro, Coordenadora do Centro de Zoonoses de Feira de Santana, representando a 

Secretária de Saúde do Município, Denise Mascarenhas; Ana Galvão, Subgerente de Ações Básicas 

do Centro de Zoonoses (CCZ), representando o Secretário de Saúde do Município; Maria das Graças, 

Presidente da Associação Protetora dos Animais em Feira de Santana; Janaína Rios, Coordenadora 

da ONG Célula Mãe; e Domingos Cachineiro Rodrigues Dias, Professor da Escola de Medicina 

Veterinária e Zootecnia da Ufba. O Sr. Presidente, após a execução do Hino Nacional, passou a 

condução dos trabalhos para o Deputado Aderbal Caldas e, da tribuna, discorreu sobre o Dia Nacional 

dos Animais, ressaltando a responsabilidade social necessária com estes seres. Destacou o fato das 

condições de abandono vividas por cães e gatos em todo o País parabenizou as instituições sem fins 

lucrativos que trabalham diariamente em prol do bem-estar animal, oferecendo desde cuidados 

básicos até processos de adoção. Disse que a adoção é um ato de amor, mas que requer 

planejamento, elencando algumas regras para a posse responsável. Teceu comentários acerca da 

Lei n° 13.472/2016, de autoria dele, que cria a Semana de Conscientização e Proteção dos Direitos 

dos Animais e sobre a Sessão Especial, que vem sendo realizada consecutivamente há seis anos.  

Relembrou a visita feita em 2016 ao Hospital Público Veterinário de São Paulo com intuito de  

implantar uma unidade semelhante na Bahia, havendo um pleito, ainda não atendido, para tal 

demanda, desde 2012 junto ao Governo Estadual. Citou dois Projetos de Lei em tramitação na Casa: 

PL n° 22.160/2017, que “Determina o pagamento de multa aos atos de crueldade cometidos contra 

os animais”; PL n° 22.161/2017, que “Institui o Disque-Denúncia de maus-tratos contra animais. 

Finalizou afirmando que continuará atuando na causa. O Deputado Aderbal Caldas parabenizou o 
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Deputado José de Arimatéia pela sensibilidade em propor a Sessão e recitou um poema de Olavo 

Bilac para homenagear a causa. O Sr. Presidente registrou outras presenças e anunciou a execução 

de um vídeo mostrando a atuação dele em defesa da causa animal. A Sra. Ana Galvão discorreu 

sobre as obrigações do Município de Salvador, abordando a questão da exigência de vacinação 

contra a Raiva para que o animal possa ser castrado. Apresentou o crescimento no número de 

castrações após a implantação do Castramóvel e do credenciamento de quatro clínicas particulares 

para atendimento gratuito. Indicou também o número de vacinações feitas pelas 96 Unidades de 

Saúdes existentes em Salvador. Salientou a importância de conscientizar a população para a questão 

da guarda responsável, atentando para a saúde física e mental de cães e gatos. O Sr. Josiano 

Cordeiro falou sobre a atuação do Ibama no combate ao tráfico de animais silvestres. Discorreu sobre 

a criação do Centro de Triagem de Animais Silvestres (Cetas) e a função de receber, tratar e reabilitar 

os animais que chegam. Expôs fotos de crimes ambientais, afirmando que o quantitativo traficado é 

enorme. A Sra. Janaína Rios discorreu sobre o avanço que o Termo de Ajustamento de Conduta 

firmado entre as entidades de proteção animal, Ministério Público e CCZ trouxe para a manutenção 

da vida dos animais recolhidos nas ruas. Informou que a situação dos animais na periferia de Salvador 

é precária e a vida do protetor de animal, sofrida. Discorreu sobre os problemas enfrentados pelos 

protetores de animais e Ongs que, muitas vezes, precisam utilizar recursos próprios para a realização 

das atividades, solicitando ao CCZ que reveja a situação. Colocou a Ong Célula Mãe à disposição 

para firmar parcerias visando o bem-estar dos animais de rua. A Sra. Maria das Graças disse que a 

Associação Protetora de Animais de Feira de Santana completará 15 anos em abril e apresentou 

slides descrevendo as diversas atividades da associação, cujo Estatuto foi renovado para contemplar 

animais e meio-ambiente. O Sr. Domingos Cachineiro registrou o fato de a Sessão está sendo 

realizada no Dia Internacional do Cavalo e de ser este o animal doméstico que mais influenciou a 

história da humanidade. Diferenciou o que são maus-tratos daquilo que o leigo considera ser. 

Defendeu a vaquejada, atividade já regulamentada e que deve ser praticada com a presença de um 

veterinário. Destacou a importância econômica do agronegócio envolvendo equinos para a Bahia. 

Discorreu sobre o abandono de cavalos, defendendo a implantação de um santuário onde o animal 

possa ter uma vida digna depois de aposentado. Finalizou propondo a criação da Clínica do Bem-

Estar Animal. Foi apresentado um vídeo feito pela Ong Célula Mãe. O Sr. Ramon Saavedra informou 

atuar com as doenças para as quais existem vacinas preventivas, inclusive doenças transmitidas por 

animais, a exemplo da Raiva. Disse que esteve em Paramirim investigando o caso de Raiva Humana 

relacionado a um morcego positivo. Ressaltou a importância da prevenção para o controle da raiva, 

registrando que é o Ministério da Saúde quem compra as vacinas e as repassa para os Estados. 

Finalizou comprometendo-se levar a demanda da Ong Célula Mãe à Secretaria de Saúde do Estado. 

O Sr. Lucas de Araújo disse que a Anclivepa foi fundada em 1975 e gerencia os Hospitais Veterinários 

Públicos de São Paulo e Mogi das Cruzes, mantendo convênio com a Prefeitura de São Paulo para 
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atendimento gratuito a cães e gatos, atuando também na área da Educação Superior. Discorreu sobre 

o Hospital Veterinário Público, que surgiu em 2012 buscando atender à população carente de São 

Paulo e elencou os serviços prestados. Registrou que o hospital conta com equipamentos sofisticados 

e que os dados são acompanhados pela Prefeitura, sendo mantido contato com os munícipes para 

avaliar o atendimento. O Sr. Adriano Bouzas ressaltou a importância da Sessão para conscientizar a 

população sobre os direitos dos animais. Citou também a necessidade de proteger os animais de 

produção do abate clandestino. Cobrou punições mais duras para o tráfico animal. Solicitou uma 

divulgação mais ampla da Semana de Conscientização e Proteção dos Direitos dos Animais para que 

a população passe a atuar mais ativamente em prol dos animais. Disse que a Secretaria de Agricultura 

apoiará a ideia do Hospital Público Veterinário e que a situação do convênio entre Estado e Ong 

Célula Mãe será apreciada pelo Secretário de Agricultura. O Sr. Presidente, em nome do Poder 

Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. 

            PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO - 

 2º SECRETÁRIO - 


